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Mere end en måned er allerede 
gået af det nye år; en måned 
med tid til status for året, der 
gik. Året 2005 blev på mange 
måder et rekordår. Bladet ”Inges 
Kattehjem”, der i løbet af året 
fandt sin endelige form, udkom 
i et oplag på mere end 47.000 
eksemplarer. Juleindsamlingen 
i november gav et flot ekstra 
bidrag på 250.000 kroner. 

Året var præget af mange akti-
viteter: TV-spot, øremærkning 
og lovgivningsarbejde. Der blev 
sat fokus på hunde- og katte-
handlere, der kynisk avler katte 
under usle og horrible forhold. 

En række artikler gav indblik i 
hverdagen, når der er proble-
mer. Situationer, hvor vores 
hjælp ofte er eneste mulighed 
for, at katten kan komme vi-
dere i livet.

Men intet af arbejdet kunne 
udføres uden støtte fra bladets 
læsere og frivillige hjælpere på 
kattehjemmene. Derfor vil jeg 
sige rigtig mange tak til alle, 

var sket i erhvervsmæssig regi 
– altså at det er en forretning, 
CK driver med køb og salg 
af katte, og hvor økonomisk 
vinding er det afgørende. For-
svareren mente, at bøden var 
for høj og skulle nedsættes til 
3.000 kr., da det drejede sig om 
en 1. gangs forseelse og citat: 
”Fordi det ikke handler om grise, 
men om en kat.”  Dommeren 
har ikke kendt CK skyldig end-
nu, men domsafsigelsen finder 
sted den 13. februar 2006. 
 
Desværre blev der i denne sag 
kun taget stilling til et enkelt 
anklagepunkt. Hvis alle hendes 
ugerninger kom frem i lyset, 
ville hun angiveligt blive fra-
kendt retten til at holde dyr for 
bestandigt.
 
På Internettet er der flere tu-
sinde, der dagligt chikaneres af 
CK, hvor hun i diverse debat-
forms fremturer med hendes 
totalt manglende respekt for 
mennesker og dyr. Du kan følge 
debatten på; 
www.minvenkatten.dk 

fordi I gav os mulighed for at 
hjælpe kattene.

Til allersidst

Ved redaktionens slutning kan 
vi lige nå at oplyse, at katte-
handler Charlotte Kofoed (CK) 
Mandag den 6/2-2006 for an-
den gang var i retten anklaget 
for dyremishandling og mang-
lende omsorg overfor katten 
Elrond, der døde efter at have 
været i hendes varetægt.

Der lægges op til, at CK idøm-
mes en bøde på 10.000 kr. for 
mishandlingen af Elrond, og 
anklageren lagde vægt på, at det 

Notits:
Den nye ”Inges Kattebog” for-
ventes færdig i løbet af marts 
måned og vil umiddelbart 
derefter blive sendt ud til dem, 
der har bestilt bøgerne. 

”
”

Af Hanne Jørgensen
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 ANDET DYREVÆRN

STOP FOR EU-STØTTE TIL LANGE DYRETRANSPORTER
Den 20. december 2005: EU’s 
landbrugskommissær, Mariann 
Fischer Boel, har endelig be-
sluttet at stoppe EU’s eksport-
støtte til lange dyretransporter 
til Mellemøsten. 

Hvert år bliver over 200.000 
levende kvæg transporteret 
under kummerlige vilkår fra EU 
til Mellemøsten. De pinefulde 
rejser varer fra 10 og helt op 
til 17 dage. Blot for at dyrene 
ved ankomsten kan få skåret 
halsen over – uden forudgå-
ende bedøvelse – for derefter 
at forbløde til døde. 

EU bruger hvert år 450 mil-
lioner kroner i eksportstøtte 
til firmaer, der sender dyr på 
sådanne barbariske rejser. Men 
det vil ikke kunne betale sig i 
fremtiden uden eksportstøtten. 

Dog skal Fischer Boels forslag 
blandt andet igennem en råd-
givende komité til EU-Kom-
missionen, før det kan træde i 
kraft. 

Torsdag den 15. december 2005 
var dyreværnsforeningen Anima 
på besøg hos justitsminister Lene 
Espersen for at aflevere 20.000 
underskrifter for et forbud mod 
ræveavl. Under besøget gav ju-
stitsministeren lovning på, at en 
kommende bekendtgørelse vil 
sikre rævene væsentlig bedre 
vilkår indenfor pelsproduktionen. 
Hvis Lene Espersen lever op til 
sit løfte, vil ræveavl ikke længere 
kunne betale sig i fremtiden. 
Dette burde sætte en endelig 
stopper for rævefarmene. 

FORBUD MOD RÆVEAVL?

Tak til alle, der har indsamlet underskrifter og skrevet under selv!

Burræve får snart bedre vilkår.
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Til minde om de mange katte, der 
har lidt en unødvendig død.” ”

  

Sådanne ”kattefabrikker” er 
desværre blusset op mange 
steder i landet i takt med, at 
langhårede katte er blevet mere 
og mere populære. Som omtalt i 
sidste blad er Charlotte Kofoed 
et glimrende eksempel på en 
sådan kattemishandler med hen-
des hold af ca. 40 avlskatte. Der 
er indgivet 19 politianmeldelser 
mod hende pga. overtrædelser 
af Dyreværnsloven. Derfor skulle 
Charlotte Kofoed møde i ret-
ten den 5. december 2005. Hér 
drejede det sig specielt om en 
sag med en perserkat, som hun 
er anklaget for at have behand-
let groft uansvarligt og undladt 
behandling til trods for dødelig 
sygdom.

Inges Kattehjem og omkring 
40 andre kattevenner fra hele 
landet mødte op foran retsbyg-
ningen i Randers for at følge 
vanrøgtssagen. Alle ville med ind 
i retssalen, men dommer Astrid 
Lohmann Knudsen måtte vise 
mange ud igen, fordi der ikke 
var plads på tilhørerrækkerne! 
Udenfor var der opstillet tom-
me transportbure med fyrfads-
lys og skilte, hvorpå der stod: 

Det ville være oplagt, hvis race-
katteklubberne gav deres hold-
ning offentligt til kende omkring 
skruppelløs kattehandel. Emnet 
berører i høj grad branchen 
indenfor racekatte, idet kattene 
sælges som ægte uden at være 
det. Hvis racekatteklubberne 
støttede op omkring sådanne 
problemer, ville det sende et 
positivt signal til medlemmer og 
resten af omverdenen. Flere vil-
le blive opmærksomme på pro-
blemet, og hvis kattehandlerne 
ikke kan afsætte dyrene, vil det 
ikke længere kunne betale sig at 
drive ”kattefabrik”.

KATTEVENNER I AKTION FORAN RETTEN

Avlskat i lille bur uden læ mod sne 
og kulde.

Foran retsbygningen: ”Til minde om de mange katte, der har lidt en unødvendig død”.

KATTEMISHANDLER
RETSSAG MOD 

I vores sidste blad bragte vi en advarsel mod kattehand-
lere. Kattene købes og sælges på Internettet eller i an-
nonceaviserne kun med profit for øje. På ”kattefabrik-
kerne” holdes avlsdyrene i små bure året rundt uden læ 
mod vind og vejr.

Charlotte Kofoed blev afhørt 
i 20 minutter i sagen; men der 
kom ingen konklusion denne 
gang. En dyrlæge skal indkaldes 
som vidne, så sagen er udsat 
til senere afgørelse. Inges Kat-
tehjem følger fortsat sagen og 
vender tilbage med mere nyt i 
næste blad… Indtil videre fik vi 
da markeret, hvad vi mener om 
denne form for kattehandel!

Hvor er racekatteklubberne? 

Darak (Dansk Racekatte Klub), 
Jyrak (Jysk Racekatte Klub), Ra-
cekatten, Katteklubben og de 
mange specialklubber?
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Ræveskab er, som navnet 
antyder, en alvorlig sygdom 
- især hos ræve. Sygdommen 
blev konstateret i 1984 på 
Bornholm, i 1985 i Jylland og i 
2003 på Amager. Siden har det 
hastigt bredt sig til hele Køben-
havn og Sjælland. I København 
har der skønnet været ca. 
50.000 ræve, og den normale 
bestand for et areal af den 
størrelse er omkring 5000. Det 
store overskud af ”byræve” 
betyder, at der har været rigtig 
mange hunde, som er blevet 
smittet i efteråret 2005.

Ræveskab skyldes en lille mi-
kroskopisk mide (sarcoptes 
scabiei), som lever i det øverste 
lag af huden. Denne mide kan 
leve og formere sig på hunde 
og ræve. Hos ræven giver det 
tiltagende kløe, sår og skorper i 

præparat, som hedder Advocate. 
Det er receptpligtig medicin og 
slår skabmider ihjel. Får man 
som ejer små kløende knopper, 
skal man søge læge og få det 
undersøgt, da det kan være et 
kortvarigt angreb af skab.

Katte kan derimod være smittet 
med deres helt egen mide No-
toedres Cati. Den giver de sam-
me symptomer med intens kløe 
og sår, som starter på ørerne 
og i hovedet. Denne mide er 
mindre end rævens skabmide 
og kan også smitte til hunde og 
ræve. Til forskel fra ræveskab 
kan man let finde denne mide 
ved skrab i huden. Jeg har endnu 
ikke konstateret ”Katteskab ” 
blandt de mange katte, vi ser 
hvert år på Inges Kattehjem.

huden, og den bliver så medta-
get og udsultet, at den til sidst 
dør af det. De syge ræve opfø-
rer sig anderledes end ellers. 
Folk oplever, at de ligger og 
sover i havemøbler og andre 
steder, som kan give lidt varme. 
Enkelte ræve er også gået ind i 
huse til folk gennem kattelem-
men for at finde mad og varme. 

Når rævene kommer så tæt på 
vores boliger, øger det risikoen 
for, at især hundene bliver smit-
tede med ræveskab. Hundene 
udvikler de samme symptomer 
som rævene med voldsom 
kløe i huden, sår, skorper og 
pelstab. For at stille diagnosen 
ræveskab på hunde kan man 
tage en blodprøve eller flere 
skrab i huden, som undersøges 
i mikroskop. Ingen af undersø-
gelserne er særlig sikre, og der-
for behandles mange hunde på 
mistanke om ræveskab. Vores 
hunde kommer heldigvis hur-
tigt i behandling og bliver helt 
raske igen. 

Ræveskab kan smitte til 
både mennesker og katte, men 
skabmiden kan ikke overle-
ve på mennesker og katte i 
længere tid. Skulle man have 
ræve i sin have med skab, kan 
det være en god ide at behand-
le katten forebyggende med et 

RÆVESKAB

Skabmide. Billedet er venligst udlånt 
af Bayer.

Skab på forben af hund. Billedet er ven-
ligst udlånt af Bayer.
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skal smitten gennem en snegl 
og for kattens vedkommende 
fra snegl til mus, fugle og frøer. 
En smittet kat vil over en pe-
riode på 4-5 måneder erhverve 
en vis immunitet mod lunge-
ormen, og den har kun ganske 
få orm i lungevævet. Hvis den 
pågældende kat bliver syg af 
anden årsag, kan lungeormene 
opformeres igen og give katten 
svære luftvejsproblemer. Det er 
sjældent, at vi på Kattehjemmet 
har fundet lungeorm hos en 
kat. Men har man en kat, der 
går ude, og som lider af ved-
varende luftvejsproblemer, bør 
den undersøges for lungeorm 
hos en dyrlæge.

Den sikreste metode til at 
undersøge for lungeorm er af-
føringsprøver og evt. røntgen 
af lungerne. Lungeorm kan 
behandles med flere forskel-
lige ormemidler, men det er 
usikkert, hvor længe der skal 
behandles. Det angives, at be-
handling med f.eks. Panacur i 
fem dage skulle være effektivt. 
Kattens lungeorm smitter 
ikke til hunden, ræve eller 
mennesker.

Marianne Rasmussen

Dyrlæge på Husum Dyreklinik og 
Inges Kattehjem i Glostrup.

lungerne. Hundene behandles 
med forskellige ormemidler 
og kontrolleres efterfølgende. 
Den franske hjerte-lunge-
orm smitter ikke til katte 
og ikke til mennesker.

Lungeorm hos kat
Katte har til gengæld deres helt 
egen lungeorm (Aelurostron-
gylus abtrusus), som er udbredt 
hos katte over det meste af 
verden og forekommer også 
hos udekatte i Danmark. 

Den voksne orm er 6-10 mm 
lang og lever i de små luftrørs 
forgreninger i lungerne. Det er 
kun katte, som fanger mus og 
fugle, der kan risikere at blive 
smittet. En undersøgelse af 98 
katte viste, at 12 var smittede, 
og ud af de 12, var 8 vildkatte. 
Som for hundens lungeorm 

Lungeorm hos hund
Siden 1980’erne har der i 
Københavns området været 
mange hunde, som er blevet 
syge af fransk hjerte-lungeorm 
(Angiostrongylus Vasorum). 
Det har i denne periode spredt 
sig til større dele af Sjælland og 
må formodes også at blive et 
problem andre steder i landet 
fremover. 

Den voksne orm er 1,5-2,5 cm 
lang og lever i det højre hjer-
tekammer og de små blodkar i 
lungerne. Denne orm kan også 
smitte til ræve, og undersøgel-
ser har vist, at op mod 50 % af 
rævene i Københavns området 
er inficeret med fransk hjerte-
lungeorm. 

Hundene smittes via snegle 
og sandsynligvis fra græs med 
snegleslim på. De kliniske 
symptomer på hjerte-lunge-
orm er typisk kronisk hoste, 
vejrtrækningsbesvær, og i alvor-
ligere tilfælde ses tendens til 
blødninger (f.eks. vedvarende 
blødning fra mindre sår, næse-
blod). Hvis hunden ikke bliver 
behandlet, kan det godt være 
en dødelig sygdom.
For at finde ud af, om hunden 
er smittet med hjerte-lunge-
orm, undersøges først og frem-
mest afføringsprøver, dernæst 
blodprøver og evt. røntgen af 

Lungeorm (Aelurostrongylus abtrusus) 
hos kat; ca. 6-10 mm. 
Foto: Thomas Nolan, University of Penn-
sylvania School of  Veterinary Medicine.
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Hvis du har kæledyr i hjem-
met, bør du altid have en 
transportkasse klar i tilfælde af, 
at der skulle opstå brand. 

HUSK også nedenstående kli-
stermærke på døren, så man 
kan se, at der er kæledyr i 
hjemmet.

”

”

  

STORBRAND

Sent om aftenen den 14. no-
vember 2005 blev Lasse Geier 
fra Petcab (dyretaxi) ringet 
op af Falck. Han skulle ud og 
hjælpe med at evakuere dyrene 
fra boligkomplekset Borgerbo 
på Amager i København. En 
storbrand hærgede hele det 
store tag og begyndte senere 
at arbejde sig nedad til de un-
derliggende lejligheder.  

200 mennesker måtte flygte fra 
flammerne i en rivende fart. Kun 
enkelte havde nået at tage de-
res kæledyr med. Hundene var 
nemme at få med, men der var 
mange andre dyr – hovedsagelig 
katte - tilbage i lejlighederne.

Brandvæsenet fik reddet alle 
dyrene ud, og Lasse samt to 
andre medarbejdere fra Petcab 
stod klar med tre varevogne og 
tog imod de forskrækkede væ-
sener. Dyrene var gennemblød-
te af vand fra brandslukningen, 
så de blev tørret. De var helt 
stive af skræk og derfor for-
holdsvis nemme at håndtere 
samt få i transportkasser. Der 
blev lavet en liste over, hvilke 
lejligheder de forskellige dyr 
kom fra. 

Flere af beboerne hentede 
deres kæledyr, efter de havde 
været evakueret i nogle timer. 
De resterende dyr blev kørt 

til Københavns Dyrehospital, 
som gjorde plads til de cho-
kerede dyr og undersøgte 
dem for skader.

Efterfølgende blev alle dyrene 
afhentet af deres ejer. Heldig-
vis var der ingen – hverken 
mennesker eller dyr – der 
gik til. Alle blev reddet – selv 
en gammel skildpadde blev 
lykkeligt genforenet med sin 
ejer!  

KATTE EVAKUERES FRA ILDEBRAND

Brand i Borgerbo på Amager, København.
Foto: Københavns Brandvæsen Videogruppen.

Hvis du har behov for 
transport af dyr, kan du al-
tid kontakte Petcab dyre-
taxi på telefonnummer:
70 70 27 27.

”
”
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BREVKASSEN

 Spørgsmål:
Min kæreste og jeg fandt for 
et stykke tid siden ud af, at der 
boede en ung (udsat/efterladt) 
hankat i nærheden af skralde-
spandene ved vores boligkom-
pleks. Vi har nu fodret den gen-
nem den seneste tid. Først bo-
ede den et par dage på vores 
bagtrappe, men min kæreste 
har katteallergi og reagerede 
meget kraftigt på den. Derfor 
har jeg nu lavet en lille ”hytte” 
(med masser af isolering, tæp-
per og plastik udover, så der 
ikke trænger vand ind) til den 
ude på vores tagterasse. Den 
er der hele tiden, så det ser ud 
til at den føler sig godt tilpas. 
Den er også blevet meget kæ-
len - så den har nok været vant 
til mennesker engang. Men mit 
spørgsmål er så, om den godt 
kan bo i sådan én hjemmelavet 
hytte vinteren over, eller om 
det bliver for koldt for den? 
Derudover er den hverken 
øremærket eller kastreret. Er 
det noget, vi skal få gjort?

Svar:
Det glæder os meget, at du vil 
tage dig af en herreløs kat. Kat-
ten kan sagtens bo i sin ”hytte” 
året rundt, hvis den blot er or-
dentligt isoleret, og katten har 
læ for vejr og vind. Vi vil opfor-
dre dig til at få katten kastreret 

Svar:
Der skal almindelig opdragelse 
til, og det er aldrig for sent un-
derordnet, hvor gamle hundene 
er. Hunde er et flokdyr og har 
det bedst med at være nederst 
i hierarkiet. Det betyder, at den 
også skal være under katten i 
hele flokken af mennesker, kat-
te og hunde. Ellers bliver hun-
dene frustrerede og begynder 
at foretage sig uhensigtsmæs-
sige ting såsom at jagte katte. 

Når kattene skal møde hun-
dene, skal hundene holdes i 
snor. Ellers har kattene ikke en 
chance. Man skal lade kattene 
sige fra ved, at de har lov til at 
”give hundene en over næsen”, 
så hundene lærer at respektere 
kattene. Sig ”NEJ” til hundene, 

og øremærket, da du på den 
måde formindsker spredning af 
sygdomme katte imellem, og du 
stopper, at katten kan produce-
re en masse uønskede killinger. 
Vi vil blot gøre dig opmærksom 
på, katten nu er afhængig af 
dig, og for fremtiden er den dit 
ansvar. Herunder hører også 
dyrlægebesøg, hvis katten skal 
få brug for det. Held og lykke 
med din nye kat.

 Spørgsmål:
Jeg har to hunde, som jagter 
mine to katte i hjemmet. Jeg 
har haft dyrene sammen i tre 
år, og de er alle ældre dyr, men 
problemet står stadig på. Hvad 
gør jeg?

En kat kan sagtens leve udendørs, hvis den har adgang til læ, foder/vand og dyrlæge 
om nødvendigt.
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NÅR DU  
STØTTER

BREVKASSEN
FORSÆTTELSE FRA SIDE 9 

når de begynder at jagte kat-
tene. Hvis det ikke hjælper, 
så forstærk dit ”NEJ” med et 
sprøjt med vand (fra en vand-
forstøver eller en tom flaske 
opvaskemiddel). Hundene skal 
ganske enkelt lære, at de under 
ingen omstændigheder må jage 
kattene. HUSK at rose hunde-
ne, når de udviser den ønskede 
adfærd. Sørg desuden for, at 
kattene har steder i hjemmet, 
hvor de kan være i fuldstændig 
ro og fred.

 Spørgsmål:
Hvordan giver vi nemmest 
vores kat ormekur, uden at vi 
bliver bidt og revet? Vi er ikke 
så vant til katte, men har fået 
en sød en af slagsen. Vi har set 
orm, så vi er jo nødt til det, 
selvom den bestemt ikke kan 
lide det.

Svar:
Da din kat er vænnet til at be-
sørge indendørs, vil det blive 
svært for dig at vænne den fra 
det. Der er også mange fordele 
ved din kat besørger indendørs. 
Mest af alt undgår du sure na-
boer, der irriterer sig over, at 
din kat besørger i deres haver 
og i deres børns sandkasser. 
Desuden får du mulighed for at 
kontrollere, om din kat bliver 
syg med dårlig mave, får orm 
eller lign. Hvis du fjerner kat-
tebakken, kan du risikere, at 
katten vil besørge andre steder 
i dit hjem.

Svar:
Ormemidler blev for nogle år 
tilbage receptpligtigt. Du skal 
derfor konsultere din dyrlæge. 
Dyrlægen vil give din kat en 
ormekur og vejlede dig om, 
hvordan du lettest indgiver 
ormekur til din kat, hvis det 
bliver nødvendigt på et senere 
tidspunkt.

 Spørgsmål:
Jeg har en kat, som nu frit har 
kunnet gå ud og ind ad kat-
telemmen i to mdr. Men hun 
bliver ved med at komme ind, 
når hun skal på toilettet. Skal 
jeg blot fjerne kattebakken, så 
hun ”tvinges” til at besørge 
udenfor? Jeg er jo lidt bange 
for, at hun skal besørge inde på 
gulvet.

Ud eller ind? En kattelem giver stor frihed for både ejer og kat.

En hund bør lære at respektere katten.
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BETÆNK INGES KATTEHJEM

Inges Kattehjem får ingen offentlig støtte 
og er derfor afhængig af private donatio-
ner. 

Inges Kattehjem er godkendt hos Told & 
Skattestyrelsen efter ligningslovens §8a. 
Beløb fra kr. 500,- og indtil kr. 6.400,- pr. 
år kan fratrækkes på selvangivelsen. Dvs., 
at den del af gaven, der overstiger kr. 
500,- til den enkelte forening, kan fradra-
ges. Dog max kr. 5.900,- ialt.

Inges Kattehjem er desuden fritaget 
for arve- og boafgift. Derfor får kattene 
glæde af ALLE midlerne fra arv og testa-
mentariske gaver.  Vores advokat opretter 
gratis testamente, hvor Inges Kattehjem 
tilgodeses. 

Advokat Skjalm Von Bülow
Dr. Tværgade 30, 3. sal
1017 København K
Telefon 33 23 10 10

INGES KATTEHJEM

• Formidler årligt hjem til ca. 3.000 herre-
løse katte fra lokalafdelingerne i Glostrup, 
Hillerød, Næstved, Odense og Horsens.

• Sørger for kastrering og sterilisering for 
at reducere antallet af ”overskudskatte”. 

• Driver Dansk Katteregister og sørger  
for øremærkning og registrering, så eje-
ren kan kontaktes, hvis katten er bortlø-
bet, kommet til skade eller fi ndes død.

• Støtter genudsætning af vildtlevende 
katte.

• Hjælper sommerhuskatte ved at infor-
mere om det ansvar, man påtager sig ved 
at tage en kat eller killing til sig i ferien.

• Giver professionel rådgivning om katte.

• Påvirker aktivt den offentlige debat til 
fordel for kattene.

PÅ FORHÅND TAK TIL DIN HJÆLP TIL DE HJEMLØSE KATTE

FÅR DU   

NÅR DU  
STØTTER
INGES KATTEHJEM,

PENGENEDOBBELT
SÅ MEGET FOR
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INDEKATTE…
AKTIVERING AF

Aktivitetsmuligheder: 

• Et stort kradsetræ, fx fra gulv 
til loft, som giver kattene god 
motion. Eller et ægte, fældet 
træ, hvis man ikke har råd til at 
købe et kunstigt.

• Placering af hylder/skabe, 
som kattene kan springe op på. 
Katte elsker at ligge højt oppe 
og holde udkig.

• En hyggeplads i vindueskar-
men, hvorfra kattene kan be-

tragte naturen og livet 
udenfor. 

• Mulighed for at gemme sig 
attraktive steder, fx i skabe og 
skuffer.

• Katte har brug for at have 
adgang til kattegræs. Pas på 
stueplanter, som kan 
være giftige for katte!

• Server ikke kun foderet i 
skålen, men lad kattene ar-
bejde lidt for føden. Lav huller 
i æsker, kartoner eller lignende 
og put tørfoder deri, så kattene 
skal bruge tid og energi på at få 
tørfoderet ud. Tørfoderet kan 
også skiftes ud med en bold, en 
kunstig mus eller andet legetøj, 
som kattene skal ”fange”. Hul-
lerne skal være store nok til et 
forben, men for små til hovedet!

I november nummeret af vores blad bragte 
vi en artikel om indekatte. Hvordan man 
kan give kattene et godt liv indendørs – bl.a. 
ved at holde to katte ad gangen, så de har 
hinandens selskab. Når kattene ikke kom-
mer ud og bliver stimuleret, kræver det des-
uden lidt ekstra aktivering indendørs. I det 
følgende kommer vi med nogle forslag til, 
hvordan man kan aktivere lejlighedskatte.
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”

”
• En sodavandsflaske med 
skruelåg kan forsynes med hul-
ler af en størrelse, så tørfode-
ret kan passere. Det er ligesom 
ved en aktivitetsbold, og de 
fleste katte er MEGET begej-
strede for denne aktivitet. 

• En papirpose er et sjovt 
stykke legetøj, hvor man kan 
”fange” hinanden.

• Ofte skal der ikke meget til. 
En bukseelastik, et stykke boa 
(eller fjer) og en krog i loftet 
– så er kattene beskæftiget 
længe. 

Du kan læse mere om akti-
vitetsmuligheder for katte i 
folderen ”Aktivering af katte...
Gode idéer til aktivering af kat-
ten…Sjovt for både katten og 
dens ejer…”, som ligger på 
vores hjemmeside.

www.inges-kattehjem.dk
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EVALUERING AF

I november 2005-bladet 
beskrev vi, hvordan Fa-
aborg Dyrehospital tilbød 
landmændene neutralise-
ringspakker til favorable 
priser på Sydfyn. Dette 
projekt blev sat i gang for 
at nedbringe antallet af 
staldkatte, som ender med 
at blive vildtlevende katte 
med et liv i sult og sygdom. 

I projektet, der løb over hele 
november, blev 41 katte neu-
traliserede. Derudover blev ca. 
15 katte aflivet pga. katte-AIDS 
(FIV)/katteleukæmivirus (FeLV) 
eller generel svaghed/sygdom.

Det er karakteristisk for projek-
tet, at det desværre ikke nåede 
ud til de landmænd, der har de 
rigtige store bestande af stald-
katte. De fleste må betegnes 

Den generelle fornemmelse er, 
at projektet har været samta-
leemne på egnen, og Faaborg 
Dyrehospital har fået mange 
positive tilkendegivelser. Andre 
katteejere er jo også trætte af 
uønskede killinger, slagsmål og 
frygten for de smitsomme virus-
sygdomme. 

som kommende fra hobbyland-
brug – typisk hestestalde. Såle-
des kom der 1-3 katte pr. ejer 
i gennemsnit. Der var enkelte 
vilde katte imellem, som kræ-
vede tvangsforanstaltninger, men 
størstedelen var håndtamme.
Kun én valgte at få ryddet op 
i en større katteflok. Hun ud-
valgte de (sunde) katte, hun 
ønskede i sin bestand, og resten 
blev aflivet.

PROJEKT STALDKAT

BONSAI KITTEN  
- en syg hjemmeside 

Inges Kattehjem får ofte hen-
vendelser vedrørende hjem-
mesiden om Bonsai Kitten. På 
siden vises billeder af, hvordan 
man i detaljer opfostrer en kil-
ling i en flaske. 

Flere dyreværnsorganisationer 
har undersøgt sagen og konsta-

terer, at billederne er compu-
termanipulerede.  Hjemmesiden 
er fup og svindel og har kun til 
formål at genere og forarge. 

 

Her er vist et billede fra siden (fotoma-
nipulation), så det ikke er nødvendigt at 
besøge siden.

 

Lad være med at besøge 
hjemmesiden, da du jo så 
er med til at tilfredsstille-
de de syge personer bag 
denne smagløse joke!

”
”
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Halløj på Hjemmet,
For ét år siden kom en familie 
og hentede mig. Hurra! Her er 
bare dejligt.

Jeg har for længe siden fundet 
ud af, hvordan de skal snøres, og 
hvordan jeg kan få det akkurat, 
som JEG vil have det. Når de er 
så ”dumme” at glemme at fjerne 
”tisse- bakken”, skynder jeg mig 
at benytte den, (selvom de er 
hjemme), fordi så behøver jeg 
nemlig ikke at komme ud. Det er 
”dælme” også koldt om fødder-
ne for tiden. Nu har de altså flyt-
tet bakken, så jeg er faktisk nødt 
til mindst to gange dagligt at gå 
ud. Hvis der så ikke er nogen 
udenfor, går jeg over i carporten 
til kaninernes hø og tisser der. 
Familien bliver godt nok sure, 
men det varer ikke så længe, og 
så behøver jeg ikke at gå ud i 
sneen, eller når det regner!

Jeg får lov til næsten alt, og 
jeg gør det! Jeg er heller ikke 
blevet slankere. Faktisk tror jeg, 
at jeg vil blive som mit forbil-
lede...Garfield! Tja, jeg synes 
selv, at jeg minder meget om 
ham i væremåde. Og så spiser 
jeg helst fem gange dagligt 
(selvfølgelig vådfoder), selvom 
min familie ikke synes, det er 
nogen god idé (det er jo ikke 
så sundt). De kan BARE ikke 

stå for mig - jeg er sgu´ også 
nuttet. Jeg sover også helst 20 
timer dagligt. Måske er det der-
for, jeg har den ”hængevom”!  

Det er også nemt at få familien 
til at gøre, som jeg gerne vil 
have dem til. Hvis jeg vil ud om 
natten, og de ikke lige vågner, 
”møver” jeg mig ind under dy-
nen og bider dem i benet. Det 
er faktisk også ret sjovt at gøre 
det, når de sidder på WC, for så 
kan de ikke løbe deres vej, og 
igen har jeg magten – hæ, hæ.  

Tit gemmer jeg mig og springer 
på børnene. De har bare de 
bedste ben at springe på, fordi 

de er så tynde! Så skriger de 
op, griner og løber, så kan jeg 
løbe efter.  Gud ved, om jeg 
skulle prøve postbudet? Eller 
er det forbeholdt hunde?! 

Ellers er der ikke så meget at 
fortælle. Jeg tror, familien er 
rigtigt glade for mig. De be-
handler mig i hvert fald som en 
”konge”, og mere kan man vel 
ikke forlange?!

Med venlig hilsen

Max 

Af Heidi Haagendrup

”Mig mens jeg dovner. Er jeg ikke dejlig!”.

MIT NYE HJEM
EN HILSEN FRA
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SOM HUND OG KAT

At hunde og katte ikke kan 
sammen er en MISforståelse. 
Hunde og katte taler forskelligt 
sprog og kan derfor tolke hin-
andens signaler forkert. Hvad 
der betyder leg på den enes 
sprog, betyder noget andet på 
den andens. Fx vil en legende 
hund lægge sig med enden i 
vejret og logre. Dette vil på 
katte-sprog betyde; ”jeg er sur 
- se at komme væk”. Når hunde 
logrer med halen betyder det, 
at de enten er glade eller usik-
re. Når katten ”logrer”, er den 
som regel sur eller ved at jage 
noget. Af andre sprogforskelle 
kan nævnes, at en hund lærer 
at give pote om og om igen. 
Løfter katten poten, så er det 
med at flytte sig. Dette vil nok 
være det første, hunden lærer.

Når man skal føre en hund og 
en kat sammen, er det vigtigt at 
finde den rigtige nye kat eller 
hund. Er hunden ikke vant til 
katte, kan det være en god idé 
at få en killing. Så kan hunden 
lugte, at det er en killing og vil 
behandle den meget tolerant. 
Man skal gøre op med sig selv, 
hvilket sind ens hund har, og 
hvad der vil passe til den. Det 
er vigtigt, at personlighederne 
hos dyrene matcher. Er der tale 
om en stor doven, tålmodig 
hund, kan man sagtens anskaffe 
sig en ung eller voksen kat, hvis 

Katte er meget individuelle, og 
det er derfor forskelligt, hvor 
lang tid det tager for dem at 
vænne sig til, at der er en hund. 
Man kan som regel mærke på 
katten, når den er klar og vil 
ud af det begrænsede rum. 
Det kan tage fra 2-3 dage til en 
måned. Gå en tur med hunden 
første gang, katten skal ud i 
hele huset, så den har fred til at 
snuse og gå på opdagelse.

Når katten og hunden møder 
hinanden første gang udenfor 
det begrænsede rum, er det en 
god idé at holde hunden enten 
i snor eller i halsbåndet, så den 
ikke løber hen og forskrækker 
katten. Dette gælder, hvad en-
ten det er hunden eller katten, 
der er på hjemmebane. Du kan 
evt. tage katten med ind i stuen 
i en transportkasse, så de kan 
snuse, men ikke nå hinanden.

den også har et roligt sind. Er 
hunden vant til kat, er det me-
get nemt. Hunden har hermed 
forstået, hvilke signaler, der be-
tyder, at den hellere må flytte 
sig, og vil derfor reagere på 
disse signaler igen med den nye 
kat. Har hunden lært disse sig-
naler, kan man sagtens anskaffe 
sig en halvvoksen/voksen kat.

Når man får katten hjem, er 
det vigtigt, at man ikke tvinger 
dem sammen med det samme. 
De skal begge have tid til at 
lugte til hinanden på afstand 
og vænne sig til hinanden. Det 
bedste er at have den nye kat-
på et toilet, et køkken eller et 
andet sted med en dør, der ad-
skiller dyrene. Sæt evt. en sko 
eller en avis i klemme, så der 
er en lille åbning, hvorigennem 
de kan snuse til hinanden.

  

”Jeg skal nok passe godt på den søde, lille killing.”
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Har man en kat i forvejen og 
anskaffer sig en hundehvalp, er 
det vigtigt, at katten føler, den 
har et sted, hvor den har helle 
og fred. Man skal have i bag-
hovedet, at hundehvalpe kan 
være temmelig ”voldsomme” i 
deres leg. 

Hvis hunden og katten kom-
mer i klammeri, er det som 
regel bedst at lade dem gøre 
det. De har en evne til at finde 
ud af det. De fleste dyr vil helst 
undgå at slås. Er det en hund, 
der ikke er vant til kat, skal 
den lære signalerne at kende, 
så den næste gang ved, hvornår 
det er risikabelt at få en over 
snuden. Hunden lærer ikke 
dette ved, at man fjerner den 
hver gang, der er optræk til 
noget. Det samme gælder for 
katten. Hold dog øje med, at 

Katte og hunde kan sagtens 
leve sammen. De kan oven i 
købet lære at elske hinanden, 
hvis man tænker sig om og gi-
ver dem tid. 

det ikke bliver alt for alvorligt, 
men pas på med ikke at være 
for beskyttende. Hvis de skal 
leve sammen, skal de jo lære 
alle sider af hinanden at kende. 
Lad dog ikke hunden og katten 
alene uden opsyn, før de har 
lært at omgås hinanden. 

Selv hund og kat kan blive venner for livet og have stor glæde af hinanden.

Katten har det til tider med at være lige lovlig strid, og hunden derimod er ofte for 
god af sig.
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HISTORIE
EN CHOKERENDE

  

Edith Waltersdorff har to dej-
lige katte. Den yngste kat på 
syv år reddede hun fra at blive 
aflivet ved at overtage den fra 
politiet i Hvidovre. Dér var den 
blevet indbragt og havde sid-
det hjemløs og fortabt i et bur 
i 14 dage. Siden da har katten 
Pjevs boet hos Edith sammen 
med den ældre kat på ni år i en 
lejlighed på Vesterbro. Hver dag 
i de syv år har Edith gået tur 
med Pjevs i snor, for han vil så 
gerne ud og have lidt frisk luft.

Mandag den 7. november 
2005 kl. 15.00 skulle Edith 
Waltersdorff ud at gå sin sæd-
vanlige tur med Pjevs. Katten 
sad spændt og ventede på at 
komme ud ved brevkasserne i 
opgangen. Men da Edith åbnede 

Episoden havde efterhånden    
tiltrukket adskillige mennesker. 
Nogle af dem havde tilkaldt po-
litiet og andre en taxi, så Edith 
kunne blive kørt til Landbo-
højskolen med katten hurtigst 
muligt. Ingen af de mange men-
nesker hæftede sig ved hunden 
– de tænkte kun på at redde 
Pjevs. En af beboerne blev tilba-
ge og vaskede trappeopgangen 
ren for blod.

Pjevs ankom ilde tilredt og 
meget blodig til fem dyrlæger, 
som tog sig af den. Edith fik at 
vide, at katten kunne reddes, 
hvis det ene forben blev sat 
af. Selvom Edith er pensionist, 
besluttede hun sig for at låne til 
dyrlægeregningen på de 8.000,-, 
for at katten kunne få lov til at 
leve videre. Det er således an-
den gang, at Edith redder ham 
fra at blive aflivet.

gadedøren, for en Amerikansk 
Staffordshire Terrier straks ind 
i opgangen og angreb Pjevs. 
Hunden var ikke i snor, og 
en dame gik med den. Edith 
bad indtrængende damen om 
at fjerne hunden, men hun 
gjorde intet. Edith kunne ikke 
gøre andet end at skrige og 
skrige. Efterhånden blødte kat-
ten overalt, og der var blod i 
hele opgangen. Flere og flere 
mennesker kom til, men ingen 
turde gå til hunden. Hunden gik 
til sidst efter struben på Pjevs. 
Men Edith fandt en tynd kæp 
ved brevkasserne, som hun slog 
hunden oveni hovedet med. 
Den slap Pjevs et øjeblik, og 
Edith fik omgående fat på kat-
ten. Damen tog også sin hund 
og stak af.

KAT I SNOR SKAMBIDT AF LØS HUND 

Pjevs klarede amputeringen fortræf-
feligt, men han brød sig bestemt ikke 
om alle de gøende patienter på Dyre-
hospitalet.

Pjevs skal nok få et godt liv trods det amputerede forben, idet en kat hurtigt væn-
ner sig til at gå på tre ben.
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Efter tre dage kom Pjevs hjem 
til Edith igen i sine vante om-
givelser. På dyrehospitalet var 
der jo også hunde patienter, 
hvilket Pjevs bestemt ikke brød 
sig om. Så han ville ikke spise. 
Hunde er ikke ligefrem hans 
kop te mere. Men efter katten 
er kommet hjem igen, spiser 
han med glæde og er på ny fuld 
af godt mod. Faktisk går det så 
godt med Pjevs, at han gerne vil 
ud igen. Men skulle det nu ikke 
vente lidt endnu… Edith er 
stadig i chok over den blodige 
hændelse; men lykkelig over, at 
katten har det så godt under 
omstændighederne. For som 
dyrlægen pointerede, så kan en 
kat sagtens få et godt liv med 
et amputeret ben. Selvfølgelig 
har det været hårdt for katten 
at skulle igennem al dette, men 
en kat vænner sig hurtigt til at 
gå på tre ben!

Efterskrift: Edith og de andre 
tilstedeværende var så choke-
rede over overfaldet på Pjevs, 
at ingen lagde mærke til, hvor-
dan hundeejeren så ud. Det er 
blot blevet noteret, at hunden 
var lysebrun med en hvid krave 
om halsen. Såfremt nogen har 
kendskab til denne kvindelige 
hundeejer, kontakt da venligst 
Inges Kattehjem på 44 85 35 

På Kattehjemmet har vi lige 
netop talt med Edith og blevet 
informeret om, at Pjevs trives 
i bedste velgående. Han har in-
gen problemer med at gebærde 
sig på tre ben. Denne historie 
er et eksempel på, at en kat 
sagtens kan få et glimrende liv 
trods et handicap.

55, så sætter vi jer i forbindelse 
med katteejeren. Hundeejeren 
er også blevet efterlyst i Ve-
sterbro Bladet onsdag den 23. 
november 2005. Grunden til, at 
hundeejeren stak af, er vel, at 
hun ikke har sin Amerikanske 
Staffordshire Terrier lovmæssigt 
forsikret. 

Edith var lykkelig over, at hun havde reddet Pjevs fra at blive aflivet endnu en gang. 



  

På forhånd tak, kontoret og Inge
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PortoService ApS
Hjulmagervej 13
9490 Pandrup
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LOKALAFDELINGER

INGES KATTEHJEM ODENSE

Sdr. Boulevard 83
5000 Odense C
Telefon 70 20 35 55

INGES KATTEHJEM NÆSTVED

Kalbyrisvej 160
4700 Næstved
Telefon 70 20 35 50

INGES KATTEHJEM HORSENS

SILKEBORGVEJ 156, LUND

8700 HORSENS

Telefon 70 20 35 53

FONDENS BESTYRELSE

INGE SØRENSEN

JØRGEN SKÆRBYE PETERSEN

ADVOKAT SKJALM VON BÜLOW

  HUSK
MEDLEMSSKAB - KATTEBLADET

  VIGTIGE
ADRESSER

Alle, der er interesseret i Kattehjemmets arbejde, er velkomne som 
bidragsydere. Der tegnes ikke medlemsskab med et fast årligt kon-
tingent, men det overlades helt frit til den enkelte at give et bidrag 
til Kattehjemmet. 
Alle bidrag - store såvel som mindre - modtages med samme tak-
nemmelighed. I bladet er indhæftet et indbetalingskort. Dette kan 
bruges når som helst, man kan afse et beløb. Kattehjemmets blad 
udsendes 4 gange årligt til samtlige bidragsydere.

KATTEBLADET OG ADRESSERNE - HUSK:
-at melde adresseændring samt nyt telefonnummer skrift-
ligt til Kattehjemmet.
-at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskelligt navn, 
der holder bladet sammen.
-at give os besked, hvis I får 2 blade.
-at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
-at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker. 

NB! BENYT ALTID ABONNEMENTSNR. FRA DET 
SENESTE BLAD, DU HAR MODTAGET.


